

“红龙集袁庄地皮洼，光棍儿汉子二百八。别地方闺女沤成泥，也不嫁袁庄红龙集。”在河北威县袁庄村，村民郝文芳提起这首曾经在村里流传的打油诗，忍不住乐了。这诗，是袁家庄村昔日贫困面貌的真实写照，也是他作为四个儿子的父亲过去的一个心病。

“以前怕儿子娶不到媳妇，现在好喽，四个儿子都结婚了！”坐在现代快报记者对面的郝文芳，抱着小孙女，满脸幸福。如今他有7个子女、12个孙辈，成了贫困村里的“孩子王”，郝文芳的脱贫之路充满着勃勃生机。

现代快报记者 王凡/文 刘玉莹/摄



扫码看专题

贫困村里的幸福“孩子王”

他曾担心四个儿子娶不上媳妇，如今儿孙满堂



郝文芳在集市上摆游戏摊，平均一次能挣三四百元



郝文芳陪小孙女玩耍



三轮上都是摆摊要用到的东西

担心

曾经以为
一辈子都要种地

郝文芳今年66岁，他家在袁庄村以人丁兴旺闻名。四个儿子，三个闺女，记者问他孙子、孙女有多少个，他都得掰着手指数。因为儿孙满堂，他被村民称为“孩子王”。

一说起孩子们，郝文芳就笑容满面。而他的家里也像幼儿园一样，陆陆续续带大了很多个娃。

眼下，郝文芳夫妇二人正在帮老二家带小孙女。二儿子在县里当建筑工人，二儿媳在家务农。

郝文芳对这个小孙女疼爱有加，桌上摊着各种零食，小孙女指什么，郝文芳就拿什么给她。而这场景，一下子也触发了他的回忆：“以前种什么吃什么，现在想吃啥就吃啥。从前那么苦，哪知道现在这么幸福！”

那时候，郝文芳家里的20亩地，全部种棉花。袁家庄村地处西沙河流域，土地漏水漏肥不适合种庄稼，所以一年忙到头，也没有多少收入。除了郝文芳夫妻二人种地，孩子们有空的时候也全部去地里帮忙。

“那种苦是你们现在不可想象的。”郝文芳看着记者说。那时三四月份开始种棉花，8月份开始摘，一直忙到10月份都摘不完。夏天三十六七度的高温，全部在地里度过，“真是累狠了。”

郝文芳坦言，他十几岁就开始种地，一种就是几十年，他曾经以为自己一辈子都要种地。“根本就看不到以后，天天就是种地、种地。”郝文芳忍不住叹了一口气。

决心

绝不让儿子
打光棍

家里有四个儿子，这对郝文芳来说无疑是巨大的负担。他整天都在想，怎么样才能让孩子们都讨上媳妇。

大儿子是2006年结的婚，郝文芳那时是把家里的棉花全部卖掉，又借了钱才给老大盖了婚房，一共花了五六万块钱。“在农村，没有房子，压根就不会有人来给你说亲。”

压在郝文芳身上的四座大山，少了一座。但是他丝毫没有松懈：“一个儿子都不能打光棍！”

郝文芳说，那会就是一个想法在支撑着他：“自己苦点累点没什么，盼望着孩子能快点长大。”也是在那时，他“下海”开始做生意。看到村里有人在集市上摆游戏摊，设置些套圈、扔球、打气球这样的游戏，再卖卖玩具能赚些钱，于是他也效仿起来。

那会儿因为村民们的生活条件不好，他辛辛苦苦地赶一次集市，也就能挣个六七十块钱，勉强补贴家用。而且那时种地离不开人，他做生意也只能三天打鱼两天晒网。不过，三年后，郝文芳还是拿出全部积蓄加上借钱，又给二儿子盖了婚房，讨到了媳妇。

两个儿子结婚，让郝文芳欠下十多万元债来。“只要孩子过得好，钱我来慢慢还，都是为了这个家。”郝文芳的信念很坚定。

安心

土地流转后
把欠债全部还清

四个儿子里，老三学习成绩最好，考上了大学。郝文芳两口子没有打退堂鼓：“考上了就给他上。”

不用想也知道，学费又是借的。郝文芳向记者展示了一直悉心保管着的三儿子2010年的毕业证书。儿子究竟学了什么专业，其实他也弄不清楚，可是并不妨碍他兴奋地介绍：“他在石家庄念的大学，现在在上海工作，搞地形测量的，单位给分了房子呢，现在一个月能挣七千多块钱……”

他甚至都不知道上海在哪里，也不知道上海是个繁华的都市，好像这一切与他无关，“他过得好就行了。”

从五年前开始，河北威县在西沙河流域谋划建设10万亩梨产业园，启动了威县的“西部大开发”。袁家庄村成为全县第一个实施“土地流转”的村庄。村民把土地转给做梨园的企业，这样一来，他们可以挣到流转土地的租金，另外在梨园打工的人还能挣到工钱，此外还能靠租金入股分红。“现在你在村里看，没什么人了吧？土地一流转，大家都出去打工挣钱了。”郝文芳说，这就是村里脱贫的一个象征，在每个人身上都能体现出来。

郝文芳也成了土地流转的巨大受益者。他家20亩地，除了几亩留着自种外，都流转了出去，一年有一万多元收入。

土地租出去后，郝文芳也能专心做买卖，再也不用像以前那样舍不得地了。他现在在大集市、小集市都赶，平均一次能挣三四百块钱，一年摆摊能有七万多块钱的收入，“老百姓的日子都好过了，孩子要买什么，要玩什么，大人们都愿意出钱。”这也帮助郝文芳把这些年来为孩子借的钱一一还清。

开心

老三老四
轻轻松松娶媳妇

更让郝文芳高兴的是，日子好过了，老三和老四这几年结婚，他再也不需要借外债。老四是三年前结的婚，这一次在村里盖房子，郝文芳没了压力。去年老三结婚，家里好好热闹了一番，婚事成了村里的一件盛事，很是风光。至此，四个儿子都娶了老婆，郝文芳身上的重担终于全部卸了下来。

不过，他依然不愿意停下脚步来。邻村或镇上有大大小小的集市，郝文芳常开着他的汽油三轮去赶集。为了占据集市上的有利地形，天不亮就得出门，支帐篷、搭各个游戏项目，就得花上一个小时的时间。为了吸引观众，郝文芳还自学了魔术。“好多人围着我看，孩子们特别喜欢。”郝文芳像个老顽童似的，向记者介绍。他无论走到哪儿，都是受小朋友欢迎的“孩子王”。

儿女们怕他太辛苦，都很孝顺，让老爸歇一歇。可是郝文芳不领这情：“只要还跑得动，能出门，我就还要干。”说这话的时候，郝文芳的眼神停留在小孙女身上，“他们以后读书，都要花钱，我多挣点，也好补贴补贴孩子们。”这个一心为儿女的父亲，早已将儿女的幸福等同于自己的幸福。

而他一年之中最幸福的时刻应该就是过年了。在外地工作、打工的孩子全部回来，郝文芳乐呵呵地说，人到齐了，家里面根本坐不下，吃饭的时候，都是在院子里搭好几个桌子。

“现在的日子，看得到以后，一定会越来越好。”郝文芳乐呵呵地说。说着，他弯下腰来，把小孙女抱进怀中：“叫爷爷，叫爷爷……”